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前 　 　 言
人体解剖学是研究正常人体形态结构的科学 ，属于生物科学中的形态学范畴 ，是学习

医学必不可少的基础知识 。 但医学生们普遍认为 ，解剖学学习起来似感枯燥无味 ，繁多的
名词 、复杂的结构 ，往往使初学者望而生畏 。如何尽可能地为医学生提供恰到好处的帮助 ，
一直是有志于攀登科学高峰的解剖学工作者孜孜以求 、并力图解决的课题 。

枟人体解剖学 ———图析 、歌诀与测试枠以精美的解剖学线条图为主线 ，以流传最为广泛 、
影响较为深远的解剖学歌诀为载体 ，以形式多样的测试题为检测目标 ，以愉快学习 、增强记
忆为主旨 。目的是通过对各图的分析思考 ，让学生进行自我测评 ；通过对试题的自测自评 ，
从而了解对本学科知识的掌握情况 ，便于及时调整和补习 ，提高分析问题和解决问题的能
力 ；通过言简意赅 、朗朗上口的歌诀 ，使学生快速记忆 ，提高学习兴趣和效率 ，从而起到减轻
负担的作用 。 该书做到了图中有题 、图中有歌 、歌中有图 、歌中有题 、题中有图 、题中有歌 ，
能满足不同层次医学生的需求 ，确实是一本不同于一般的参考书 ，是学习解剖学高效 、便
捷 、实用的辅助性读物 。读者学起来可事半功倍 ，预计非常有利于解剖学的学习 。

与常规教材相比 ，本书具有灵活性 、趣味性和实用性的特点 ，不但选图与设计与众不
同 ，歌诀韵律优美动听 ，测试题形式多样并附有参考答案 ，联系临床密切 ，而且形式新颖活
泼 ，编排顺序与现行解剖学教材一致 。 本书将知识点凝练成了朗朗上口的歌诀 ，并收集了
近 １０年来全国 ２０多所知名高等医学院校的解剖学考研真题 ，从而增加了该书的多样性 。
人性化的设计与奇妙的构思使本书更加贴近学生 ，处处体现三个贴近（贴近学生 、贴近专
业 、贴近岗位） ，环环紧扣教学大纲 ，时时为学生着想 ，使本书更具有与广大医学生的亲和
性 ，从而增加了该书的可读性 ，力图从全新的角度为广大医学生提供一本独特的解剖学参
考书 。

本书适合医学院校不同层次 、不同专业 、不同学制的医学生学习人体解剖学或供考研
时参考 ，也适用于各类卫生技术人员巩固所学解剖学知识及应试复习时强化记忆 。

在编写过程中 ，承蒙恩师吉林大学白求恩医学部解剖学教研室王根本教授的热情指
导 ，谨致敬意 。

由于编者水平有限 ，在编写过程中内容取舍与安排等方面难免有不妥之处甚至错误 ，
衷心希望使用本书的同道与读者及时指正 ，以便进一步改进与提高 。

王之一

２００７年 １月
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第一章 　 运 动 系 统

第一节 　骨 　 　学

一 、骨的数目与构造

图 １唱１ 　长骨的构造

骨骨骨骨 的的的的 数数数数 目目目目

　 　全身骨头虽难记 ，记住位置就容易 ，
头颅躯干加四肢 ，二百零六分开记 ；
脑面颅骨二十三 ，额顶枕颞蝶筛犁 ，
舌颌腭颧甲泪骨 ；躯干共计五十一 ，
四肢一百二十六 ，全身骨头基本齐 ，
还有六块听小骨 ，藏在中耳鼓室里 。

骨骨骨骨 的的的的 构构构构 造造造造

　 　骨质骨膜和骨髓 ，神淋血管均参与 ；
骨质密松两部分 ，骨内位置不相同 ，
表层致密内部松 ，密质坚硬海绵松 ；
骨髓红黄两类分 ，骨髓腔隙它填充 ，
红髓造血保终生 ，黄髓出现约五岁 ，
仅见骨干髓腔内 ，脂肪组织来取代 ，
黄髓造血有潜能 ，机体需要仍立功 ，
成人红髓何处寻 ？牧童遥指松质村 ，
椎骨髂骨胸肋骨 ，肱股近端终生红 ，
髂前上棘后上方 ，骨髓穿刺查髓象 ；
骨膜分为内外层 ，致密结缔来构成 ，
外层致密内疏松 ，内层破骨及新生 ，
外包表面内髓腔 ，生长修复有保障 ，
骨科手术应保留 ，以免造成骨不连 。

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱1中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 。

（二） 填空题
８畅 运动系统由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　三部
分组成 。

９畅 在运动中 ，骨起 　 　 　 　 作用 ，关节是运动的
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　 　 　 　 ，骨骼肌则是 　 　 　 　器官 。 （２００４）
１０畅 正常成人有 　 　 　 　 块骨 ，可分为 　 　 　 　 、

　 　 　 　和 　 　 　 　 三部分 ，前二者统称为
　 　 　 　 。 （２００２）

１１畅 根据骨的外形 ，可将骨分为 　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 ４种 。

１２畅 骨由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　构成 ，并有
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　分布 。 （２００１）

１３畅 骨髓位于 　 　 　 　 　和 　 　 　 　 　的间隙内 ，
可分为 　 　 　 　 　 和 　 　 　 　 　 两种 。其中
　 　 　 　 　具有造血功能 ，　 　 　 　含有大量脂
肪组织 。胎儿和幼儿的骨髓全部为 　 　 　 　 。

１４畅 在成人 ，红骨髓仅保留于 　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　及 　 　 　 　
和 　 　 　 　 近侧端松质内 ，临床上常选用
　 　 　 　 　和 　 　 　 　 　进行骨髓穿刺 ，检查
　 　 　 　以诊断血液系统疾病 。

１５畅 骨膜由 　 　 　 　 构成 ，分为 　 　 　 　 和
　 　 　 　两种 。

１６畅 骨质分为 　 　 　 　和 　 　 　 　 。颅盖骨内 、外
板间的 　 　 　 　称为板障 ，内有 　 　 　 　通过 。

（三） 选择题
［A型题］

１７畅 骨
A畅 由骨组织构成
B畅 又称骨骼
C畅 构成人体的支架和外形
D畅 成人共有 ２０６块
E畅 分为躯干骨和四肢骨两部分

１８畅 关于骨的形态分类 ，错误的是（１９９９）
A畅 长骨 　 　 　 　 　 　 B畅 短骨
C畅 扁骨 D畅 不规则骨
E畅 含气骨

１９畅 促进骨损伤后再修复的结构是（１９９８）
A畅 骨质 B畅 骨骺
C畅 骨膜 D畅 骨髓
E畅 关节面的软骨

２０畅 使骨的长度增长的是
A畅 关节软骨 B畅 骨膜
C畅 骨质 D畅 骺软骨
E畅 骺线

２１畅 具有骨干 、骺 、关节软骨和髓腔的骨是
A畅 长骨 B畅 短骨
C畅 扁骨 D畅 不规则骨
E畅 含气骨

２２畅 下列各骨中 ，不属于长骨的是（２００２）
A畅 桡骨 B畅 指骨
C畅 肱骨 D畅 肋骨
E畅 跖骨

２３畅 骺软骨（２０００ ，２００４）
A畅 位于长骨两端
B畅 完全骨化后形成骺
C畅 终生保持软骨状态
D畅 不断生长和骨化使骨增粗
E畅 不断生长和骨化使骨增长

２４畅 关于骨的构造 ，下列叙述正确的是
A畅 由骨密质 、骨髓和骨膜构成
B畅 由骨松质 、骨密质和骨髓构成
C畅 由骨质 、骨膜 、骨髓和神经血管构成
D畅 由骨质 、黄骨髓和骨膜构成
E畅 由红骨髓 、黄骨髓和骨质构成

２５畅 骨髓
A畅 位于长骨的髓腔内
B畅 红骨髓仅分布于骨松质间隙内
C畅 胎儿和幼儿骨内完全是红骨髓
D畅 黄骨髓不能再转化为红骨髓
E畅 在成人骨内全部是黄骨髓
［X型题］

２６畅 属于扁骨的是（２００３）
A畅 上颌骨 B畅 下颌骨
C畅 肩胛骨 D畅 肋骨
E畅 顶骨

２７畅 长骨（１９９９）
A畅 呈长管状
B畅 分为一体两端
C畅 两端膨大称骺
D畅 髓腔中充满骨髓
E畅 长骨表面均被骨膜包裹

２８畅 骨膜（２００３）
A畅 覆盖于骨的整个表面
B畅 与骨的增粗有关
C畅 与长骨的增长有关
D畅 骨折时参与骨的修复愈合
E畅 内层含有成骨细胞和破骨细胞

２９畅 骨的构造包括
A畅 骨膜 B畅 骨髓
C畅 骨质 D畅 骨髓腔
E畅 神经和血管

３０畅 骨质
A畅 由骨组织构成
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B畅 分骨密质和骨松质
C畅 骨密质由骨小梁排列而成
D畅 颅盖骨的松质称为板障
E畅 骨松质由骨小梁构成

（四） 名词解释
３１畅 骨膜（２００５） ３２畅 骨髓（２００５）
３３畅 板障（２０００） ３４畅 骺软骨（２００３）
３５畅 骺线（２００３）

二 、椎骨和骶骨

图 １唱２ 　椎骨

椎椎椎椎骨骨骨骨的的的的一一一一般般般般形形形形态态态态

　 　椎骨构成大致同 ，前方椎体后椎弓 ，
椎体形似短圆柱 ，表面密质内部松 ，
椎弓左右相对称 ，又分前后两部分 ，
前部细窄称弓根 ，后部宽扁叫弓板 ，
弓上伸出七突起 ，一个棘突向后伸 ，
成对上下关节突 ，横突一对两侧分 ，
椎体椎弓围成孔 ，孔连成管上下通 ，
多孔连通称椎管 ，脊髓藏纳在其中 ，
相邻上下椎弓根 ，围成两侧椎间孔 ，
单块椎骨不成孔 ，脊神血管过此孔 。

各各各各部部部部椎椎椎椎骨骨骨骨的的的的主主主主要要要要特特特特征征征征

椎骨共计二十六 ，颈胸腰骶尾骨齐 ，
椎骨差异较明显 ，各部均有其特点 ，
各部椎骨分开记 ，记住特点就容易 ，
颈椎体小椎孔大 ，棘突较短末分叉 ，
横突根部横突孔 ，椎动静脉一齐通 ，
一寰二枢七隆椎 ，名副其形好记忆 ，
寰椎无体棘突缺 ，前后两弓侧块连 ，
枢椎齿突向上伸 ，齿突根部较狭窄 ，
暴力作用易骨折 ，压迫脊髓很危险 ，
颈六横突前结节 ，前邻动脉可触压 ，
颈七棘突特别长 ，低头触摸在皮下 ，
计数椎骨标志处 ，针灸取穴有用途 ，
胸椎体侧上下凹 ，横突末端有肋凹 ，
棘突较长后下倾 ，彼此叠掩覆瓦状 ，
腰椎承重体最大 ，棘突宽扁水平伸 ，
棘突间隙较宽大 ，腰椎穿刺好进针 。
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图 １唱２ 　椎骨（续）

骶骶骶骶 　 　骨

五块骶椎铸骶骨 ，上宽下窄向后突 ，盆面光滑背面粗 ，盆面凹陷上有岬 ，
背面骶嵴五条龙 ，侧耳状面骶粗隆 ，骶前骶后四对孔 ，各孔都与骶管通 ，
末端两节缺椎弓 ，失天形成骶裂孔 ，尾骨一块已退化 ，四块尾椎融合成 。

图 １唱３ 　骶骨和尾骨



第一章 　运动系统 　 · 5　　　　 ·

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱2 、图 1唱3中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　
１９畅 　 　 　 　 ２０畅 　 　 　 　 ２１畅 　 　 　 　
２２畅 　 　 　 　 ２３畅 　 　 　 　 ２４畅 　 　 　 　
２５畅 　 　 　 　 ２６畅 　 　 　 　 ２７畅 　 　 　 　
２８畅 　 　 　 　 ２９畅 　 　 　 　 ３０畅 　 　 　 　
３１畅 　 　 　 　 ３２畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
３３畅 椎孔由 　 　 　 　和 　 　 　 　构成 。
３４畅 有横突孔的椎骨是 　 　 　 　 ，无椎体和棘突的
颈椎是 　 　 　 　 ，有齿突的椎骨是 　 　 　 　 ，椎
体上有肋凹的椎骨是 　 　 　 　 ，上 、下关节突的
关节面呈矢状位的椎骨是 　 　 　 　 。

３５畅 颈椎最显著的特点是有 　 　 　 　 　 　 ，其中有
　 　 　 　通过 。

３６畅 腰椎棘突呈 　 　 　 　 　 ，　 　 　 　 　伸向后方 ，
棘突间距离 　 　 　 　 ，临床上常在 　 　 　 　 　
或 　 　 　 　 　棘突间隙进行腰椎穿刺 。

３７畅 骶管裂孔位于 　 　 　 　 　 　 ，其寻找标志是
　 　 　 　 　 。

（三） 选择题
［A型题］

３８畅 关于椎孔的叙述 ，下列哪项是正确的（２００１）
A畅 由椎体与椎弓根围成
B畅 有脊神经通过
C畅 由椎体与椎板围成
D畅 由椎体与椎弓围成
E畅 由椎板与椎弓围成

３９畅 屈颈时 ，项部最明显的隆起是
A畅 第 ５颈椎棘突 　 　 B畅 第 ６颈椎棘突
C畅 第 ７颈椎棘突 D畅 第 １胸椎棘突
E畅 第 ２胸椎棘突

４０畅 计数椎骨序数的骨性标志是（２００３）
A畅 齿突 B畅 隆椎棘突
C畅 胸椎棘突 D畅 腰椎棘突
E畅 骶椎棘突

４１畅 骶管麻醉时 ，用以确定骶管裂孔的标志是
（２００３）
A畅 骶岬 B畅 骶正中嵴
C畅 骶粗隆 D畅 骶后孔
E畅 骶角

４２畅 颈动脉结节位于（１９９９）
A畅 第 ４颈椎横突末端前方
B畅 第 ５颈椎横突末端前方
C畅 第 ６颈椎横突末端前方
D畅 第 ７颈椎横突末端前方
E畅 第 １胸椎横突末端前方

４３畅 识别颈椎的重要标志是
A畅 椎体较大
B畅 全部棘突短而分叉
C畅 椎孔较小
D畅 横突上有横突孔
E畅 棘突呈长方形

４４畅 胸椎的特点是
A畅 椎体侧面后份有上 、下肋凹
B畅 棘突短而分叉
C畅 横突末端后面有横突肋凹
D畅 横突上有横突孔
E畅 上 、下关节突的关节面近似矢状位

４５畅 横突孔中有
A畅 脊神经 B畅 椎动脉
C畅 眼动脉 D畅 颈内动脉
E畅 颈外动脉
［X型题］

４６畅 颈椎
A畅 均有椎体和椎弓
B畅 第 １ 、２颈椎无横突孔
C畅 第 ２ ～ ６颈椎棘突较短 ，末端分叉
D畅 均有横突孔
E畅 第 ６颈椎横突末端前方膨大成颈动脉结节

４７畅 腰椎
A畅 椎体粗壮 ，横断面呈肾形
B畅 椎孔呈三角形
C畅 棘突呈板状 ，水平伸向后方
D畅 棘突间隙较大 ，常在此进行穿刺
E畅 上 、下关节突的关节面近似矢状位

４８畅 骶骨（１９９９）
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A畅 由 ５块骶椎融合而成
B畅 上缘中份向前隆凸称岬
C畅 盆面中部 ４条横线是椎体融合的痕迹
D畅 骶管向上通连椎管
E畅 骶管裂孔两侧有向下突出的骶角

（四） 名词解释
４９畅 椎管（２００５） ５０畅 椎间孔（２００５）
５１畅 骶管裂孔（２００４） ５２畅 骶角（２００４）
５３畅 骶岬（２００４）

三 、颅骨和翼点

图 １唱４ 　颅侧面观

颅颅颅颅 　 　骨

　 　颅骨共有二十三 ，上为脑颅下面颅 ，
脑颅八块颅前起 ，额筛蝶枕各一尊 ，
颞骨顶骨成双对 ，构成颅底和颅盖 ，
围成颅腔将脑护 ，保护中枢建奇功 ，
面颅共计十五块 ，构成颜面骨根基 ，
围成眼眶口鼻腔 ，面颅单数下舌犁 ，
上颌泪颧和鼻骨 ，腭下鼻甲均成对 。

翼翼翼翼 　 　点

　 　额顶颞蝶会合处 ，形似“H”称翼点 ，
位于颞窝前下部 ，骨质较薄最弱处 ，
内有脑膜中动过 ，外伤易折血管破 ，
形成血肿头难过 ，及时诊治能得救 。

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱4中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　
１９畅 　 　 　 　 ２０畅 　 　 　 　 ２１畅 　 　 　 　
２２畅 　 　 　 　 ２３畅 　 　 　 　 ２４畅 　 　 　 　
２５畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
２６畅 颅骨共 　 　 　 　块 ，分为 　 　 　 　和 　 　 　 　 。
２７畅 脑颅骨共 　 　 　 　 块 ，包括成对的 　 　 　 　 、

　 　 　 　和不成对的 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　 。

２８畅 面颅骨共 　 　 　 　块 ，包括成对的 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 、

　 　 　 　和不成对的 　 　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　 。

２９畅 骨性鼻中隔由 　 　 　 　和 　 　 　 　共同构成 。
３０畅 骨性鼻腔外侧壁上有 ３个向下卷曲的骨片 ，自
上而下依次称为 　 　 　 、　 　 　和 　 　 　 。

３１畅 眶借 　 　 　 　和 　 　 　 　与颅中窝相交通 。
３２畅 翼点位于 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　
和 　 　 　 　 ４骨会合处 ，其内面紧邻 　 　 　 　 。
（２００３）

３３畅 　 　 　 　与 　 　 　 　连接构成冠状缝 。
３４畅 颞下颌关节由 　 　 　 　与 　 　 　 　和 　 　 　 　
构成 。 （２００４）

３５畅 筛孔位于 　 　 　 　骨 ，乳突位于 　 　 　 　骨 ，内
耳门位于 　 　 　 　骨 ，外耳门位于 　 　 　 　骨 ，
眶上裂位于 　 　 　 　骨 ，圆孔位于 　 　 　 　骨 ，
视神经管位于 　 　 　骨 ，眶下孔位于 　 　 　 　
骨 ，颏孔位于 　 　 　 　 　 骨 ，舌下神经管位于
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　 　 　 　骨 ，茎乳孔是位于 　 　 　与 　 　 　
之间的小孔 。

（三） 选择题
［A型题］

３６畅 颅骨（２００２）
A畅 为 ２３块不规则骨
B畅 脑颅骨只参与围成颅腔
C畅 面颅骨仅参与构成颜面
D畅 颅骨内的含气腔称鼻旁窦
E畅 鼻旁窦大部分位于面颅骨内

３７畅 属于脑颅骨的是
A畅 筛骨 　 　 　 　 　 　 B畅 下颌骨
C畅 上颌骨 D畅 犁骨
E畅 腭骨

３８畅 属于面颅骨的是
A畅 额骨 B畅 颞骨
C畅 下鼻甲 D畅 顶骨
E畅 蝶骨

３９畅 乳突位于（２００３）
A畅 蝶骨 B畅 颞骨
C畅 顶骨 D畅 枕骨
E畅 上颌骨

４０畅 属于下颌骨的结构是（１９９８）
A畅 眶下孔 B畅 泪沟
C畅 颧突 D畅 腭突
E畅 冠突

４１畅 正常小儿前囟闭合的时间是（１９９８）
A畅６ ～ ８周 B畅３ ～ ４个月
C畅７ ～ １０个月 D畅１ ～ ２岁

E畅２ ～ ２畅５岁
４２畅 下列搭配错误的是
A畅 蝶骨唱视神经管 B畅 额骨唱眶上孔
C畅 上颌骨唱眶下孔 D畅 枕骨唱舌下神经管
E畅 筛骨唱下鼻甲
［X型题］

４３畅 属于成对的面颅骨是
A畅 舌骨 B畅 泪骨
C畅 上颌骨 D畅 下颌骨
E畅 腭骨

４４畅 参与构成翼点的骨是
A畅 额骨 B畅 顶骨
C畅 枕骨 D畅 颞骨
E畅 蝶骨

４５畅 颅囟（２００２）
A畅 为颅骨交接处的纤维组织膜
B畅 前囟位于矢状缝与人字缝会合处
C畅 后囟位于矢状缝与人字缝会合处
D畅 前囟在出生后半年内闭合
E畅 前囟在出生后 １ ～ ２年内闭合

４６畅 颞下颌关节（２００４）
A畅 有关节盘
B畅 有关节唇
C畅 可以使下颌骨上提和下降
D畅 可以使下颌骨前进和后退
E畅 可以使下颌骨侧方运动

（四） 名词解释
４７畅 翼点（２０００）
４８畅 翼腭窝（１９９８ ，２００１ ，２００３）

四 、锁骨和肩胛骨

锁锁锁锁 　 　骨

锁骨略呈“ ～ ”形 ，横架胸廓前上方 ，内侧粗大胸骨端 ，外侧扁平肩峰端 ，
内侧凸前外凸后 ，骨折多在交界处 ，上面光滑下粗糙 ，全长体表能摸到 。

图 １唱５ 　锁骨（上面）
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肩肩肩肩 　胛 　骨

肩胛骨似三角扁 ，贴于胸廓后外面 ，介于二至七肋间 ，两面三缘三个角 ，
肩胛下窝居腹面 ，背面横嵴肩胛冈 ，肩胛冈与肩峰连 ，冈上冈下两个窝 ，
同名肌的起始点 ，上缘切迹与喙突 ，内缘薄长脊柱缘 ，外缘肥厚称腋缘 ，
上角平二下对七 ，外角肥厚关节盂 ，盂上盂下两结节 ，肱二肱三起始点 。

图 １唱６ 　肩胛骨

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱5 、图 1唱6中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
１９畅 上肢带骨包括 　 　 　 　和 　 　 　 　 。
２０畅 肩胛上角平对第 　 　 　肋 ，下角平对第 　 　 　
肋或第 　 　 　肋间隙 ，为计数 　 　 　的标志 。

２１畅 　 　 　 　关节是上肢与躯干之间惟一的滑膜关
节 ，其结构特点是关节囊内有 　 　 　 　 构成的
　 　 　 　 。

２２畅 关节盂位于 　 　 　 　骨 ，肩峰位于 　 　 　 　骨 。
（三） 选择题

［A型题］
２３畅 锁骨

A畅 外侧 ２／３凸向前
B畅 外侧端与喙突相连
C畅 下面光滑 ，上面粗糙
D畅 内侧端与胸骨角相连
E畅 全长均可在皮下摸到

２４畅 肩部最高的骨性标志是
A畅 锁骨 　 　 　 　 　 　 　 B畅 喙突
C畅 肩峰 D畅 肱骨头
E畅 大结节

２５畅 肩胛骨可分为（２００４）
A畅 二面 、三缘 、二角
B畅 三面 、二缘 、三角
C畅 三面 、三缘 、三角
D畅 二面 、三缘 、三角
E畅 二面 、二缘 、二角

２６畅 关节腔内有关节盘的关节是（２００３）
A畅 肩关节 B畅 胸锁关节
C畅 肘关节 D畅 髋关节
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E畅 踝关节
［X型题］

２７畅 锁骨
A畅 内侧 ２／３凸向前
B畅 上面光滑
C畅 下面粗糙
D畅 骨折多发生在中 、外 １／３交界处

E畅 全长均可在体表扪到
２８畅 肩胛骨
A畅 为三角形扁骨
B畅 属于上肢带骨
C畅 下角平对第 ７肋
D畅 肩胛下窝参与肩关节的构成
E畅 肩峰与锁骨相关节

五 、肱 　 　骨

肱肱肱肱 　 　骨

肱骨一体上下端 ，肱骨头形似半圆 ，上大下小两个头 ，小头推着滑车走 ，
外科解剖两个颈 ，骨折快往骨科走 ，桡尺神经两条沟 ，同名神经沟内走 ，
大小结节结间沟 ，肱二头肌长头走 ，滑车上方两个窝 ，前后冠突鹰嘴窝 ，
内外上髁两个突 ，体表突出易扪及 ，大小结节两个突 ，大结突出易触及 ，
骨体中外肌粗隆 ，三角肌的附着点 。

图 １唱７ 　肱骨与其密切相关的 ３条神经



· 10　　　 · 　人体解剖学 ———图析 、歌诀与测试

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱7中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
１９畅 肱骨外科颈位于 　 　 　 　与 　 　 　 　交界处 ，
较易发生骨折 。 （２００４）

２０畅 桡神经沟位于 　 　 　 　 　 　骨 ，尺神经沟位于
　 　 　 　骨 。 （２００４）

２１畅 三角肌粗隆位于 　 　 　 　 骨 ，结节间沟位于
　 　 　 　骨 。

（三） 选择题
［A型题］

２２畅 不属于肱骨结构的是
A畅 外科颈 　 　 　 　 　 　 B畅 冠突
C畅 大结节 D畅 小结节
E畅 桡神经沟

２３畅 肱骨
A畅 体后面有尺神经沟
B畅 内上髁后下方有桡神经沟
C畅 外科颈位于肱骨下端
D畅 下端肥大 ，上端扁平
E畅 三角肌粗隆在肱骨体中部外侧

２４畅 桡神经沟位于（２００１）
A畅 肱骨下端后面 B畅 肱骨内上髁后方
C畅 肱骨体后面中部 D畅 肱骨中部外侧面
E畅 桡骨体内侧缘

２５畅 肱骨外科颈骨折时易损伤

A畅 尺神经 B畅 桡神经
C畅 腋神经 D畅 正中神经
E畅 肌皮神经

２６畅 肱骨中段骨折时易损伤（２００３）
A畅 肌皮神经 B畅 正中神经
C畅 尺神经 D畅 桡神经
E畅 腋神经

２７畅 肱骨内上髁骨折时易损伤（２００２）
A畅 肌皮神经 B畅 正中神经
C畅 尺神经 D畅 桡神经
E畅 腋神经

２８畅 行程中绕肱骨外科颈的神经是
A畅 正中神经 B畅 腋神经
C畅 尺神经 D畅 桡神经
E畅 肌皮神经
［X型题］

２９畅 关于肱骨的叙述 ，正确的是
A畅 外科颈处易发生骨折
B畅 肱骨中部骨折易损伤桡神经
C畅 结节间沟内有肱二头肌短头腱通过
D畅 内上髁后下方有尺神经沟
E畅 肱骨头与肩胛骨的关节盂构成关节

３０畅 属于肱骨上端的结构是
A畅 大结节 B畅 结节间沟
C畅 外科颈 D畅 解剖颈
E畅 三角肌粗隆

３１畅 在行程中贴近肱骨的神经是
A畅 肌皮神经 B畅 腋神经
C畅 正中神经 D畅 尺神经
E畅 桡神经

六 、全身骨的名称与骨的体表标志

全全全全身身身身骨骨骨骨的的的的名名名名称称称称

颅骨躯干加四肢 ，全身骨骼二零六 ；颅骨分为脑面颅 ，枕额蝶筛各一块 ，
成对顶颞两侧分 ；下颌犁舌为面颅 ，上颌下甲听小骨 ，鼻腭颧骨和泪骨 ；
上肢肩锁肱桡尺 ，腕骨八块掌指骨 ，舟月三角豌豆骨 ，大小多角头钩骨 ；
下肢髋股髌胫腓 ，跗骨七块跖趾骨 ，距上跟下舟在前 ，舟前三楔跟前骰 ；
躯干分为椎胸肋 ，颈七腰五胸十二 ，骶骨三角尾骨尖 ，胸骨一块肋二四 。
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骨骨骨骨的的的的体体体体表表表表标标标标志志志志

骨骼体表突出部 ，针灸体检有用途 ，从头到足认真触 ，首先触摸脑面颅 ，
眶上下缘面颧骨 ，侧面颧弓和乳突 ，下颌角和关节突 ，枕外隆凸最突出 ，
躯干脊柱颈第七 ，胸腰棘突向下数 ，左右肋弓胸骨角 ，颈静切迹和剑突 ，
锁骨肩峰肩胛冈 ，肩胛下角对七肋 ，内外上髁大结节 ，鹰嘴桡尺有茎突 ，
掌指足跗均好找 ，髋骨上缘为髂嵴 ，前后上棘结节突 ，坐骨结节易触及 ，
耻骨结节莫害羞 ，股骨大转胫粗隆 ，内外侧髁腓骨头 ，胫骨前缘内外踝 ，
体表标志基本齐 ，认真触摸要牢记 。

图 １唱８ 　全身骨骼

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱8中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　

１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　
１９畅 　 　 　 　 ２０畅 　 　 　 　 ２１畅 　 　 　 　
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２２畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
２３畅 躯干骨包括 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 ，它
们分别参与 　 　 　 　 、　 　 　 　 和 　 　 　 　的
构成 。

２４畅 自由上肢骨包括 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　
和 　 　 　 　 。

２５畅 尺切迹位于 　 　 　 　 　骨的 　 　 　 　 　 端 ，与
　 　 　 　 　相关节 ；桡切迹位于 　 　 　 　 骨的
　 　 　 　 　端 ，与 　 　 　 　 　相关节 ；鹰嘴位于
　 　 　 　骨 ；滑车切迹位于 　 　 　 　骨 。

２６畅 腕骨共 　 　 　 　块 ，近侧列由桡侧向尺侧依次
为 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 ；
远侧列由桡侧向尺侧依次为 　 　 　 、　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　 。

２７畅 髋骨由 　 　 　 　 、　 　 　 　 和 　 　 　 　 融合
而成 。

２８畅 自由下肢骨包括 　 　 　 、　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　 。

２９畅 胫骨粗隆位于 　 　 　 　骨 ，有 　 　 　 　附着 ；臀
肌粗隆位于 　 　 　 　骨 ，有 　 　 　 　附着 。

３０畅 耻骨构成髋骨的 　 　 　 　 部 ，分为 　 　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　部分 。髋臼由 　 　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　的体合成 。

３１畅 闭孔由 　 　 　 　 　和 　 　 　 　 　共同围成 ，被
　 　 　 　封闭 。 （２００４）

３２畅 弓状线位于 　 　 　 　骨 ，耳状面位于 　 　 　 　
和 　 　 　 　骨 ，大转子位于 　 　 　 　骨 ，臀肌粗
隆位于 　 　 　 　 骨 ，比目鱼肌线位于 　 　 　 　
骨 ，内踝位于 　 　 　骨 ，外踝位于 　 　 　骨 。

３３畅 人体内最大的籽骨是 　 　 　 　 。
３４畅 足跗骨包括 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 、

　 　 　 　和 ３块 　 　 　 　 。
３５畅 前列跗骨由内侧向外侧依次为 　 　 　 　 　 、

　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 。
（三） 选择题

［A型题］
３６畅 属于尺骨的结构是
A畅 尺切迹 　 　 　 　 　 　 B畅 冠状窝
C畅 尺神经沟 D畅 桡切迹
E畅 关节盂

３７畅 尺骨在体表摸不到的结构是
A畅 冠突 B畅 鹰嘴
C畅 尺骨头 D畅 尺骨体
E畅 茎突

３８畅 与肱骨滑车相关节的是
A畅 桡骨头 B畅 尺骨头
C畅 尺骨滑车切迹 D畅 桡切迹
E畅 桡骨环状关节面

３９畅 桡骨粗隆为下列哪块肌的止点
A畅 肱肌 B畅 肱二头肌
C畅 肱桡肌 D畅 肱三头肌
E畅 旋前圆肌

４０畅 下列哪个骨性标志不属于髋骨
A畅 髂前上棘 B畅 坐骨结节
C畅 耻骨结节 D畅 髂结节
E畅 大转子

４１畅 参与构成髋臼的是
A畅 坐骨支 B畅 耻骨上支
C畅 耻骨下支 D畅 坐骨体
E畅 髂骨翼

４２畅 属于股骨上端的结构是（１９９８）
A畅 外科颈 B畅 大结节
C畅 大转子 D畅 结节间沟
E畅 外侧髁

４３畅 足跗骨中位于中列的是
A畅 跟骨 B畅 足舟骨
C畅 距骨 D畅 骰骨
E畅 中间楔骨

４４畅 下列哪个结构在体表摸不到
A畅 骶岬 B畅 骶角
C畅 耻骨结节 D畅 髂前上棘
E畅 腓骨头

４５畅 内踝骨折包括
A畅 腓骨 B畅 尺骨
C畅 桡骨 D畅 骰骨
E畅 胫骨
［X型题］

４６畅 在体表能摸到的颅骨的骨性标志是
A畅 乳突 B畅 颧弓
C畅 下颌角 D畅 髁突
E畅 枕外隆凸

４７畅 在体表能摸到的骨性标志是
A畅 鹰嘴 B畅 肱骨内上髁
C畅 大结节 D畅 桡骨头
E畅 尺骨头

４８畅 在体表能摸到的骨性标志是（２００３）
A畅 内踝 B畅 外踝
C畅 胫骨粗隆 D畅 坐骨结节
E畅 大转子



第一章 　运动系统 　 · 13　　　 ·

第二节 　关 　节 　学

一 、关 节 概 述

图 １唱９ 　关节的构造

关关关关 节节节节 概概概概 述述述述

　 　关节大小不一样 ，基本构造都一样 ，
关节面 ，关节囊 ，关节腔内软骨藏 ，
骨面之间软骨垫 ，一凸一凹相接触 ，
凸者为头窝凹陷 ，囊分两层纤维滑 ，
纤维致密厚坚韧 ，滑膜绒毛滑液产 ，
滑膜骨面围成腔 ，腔内负压求稳当 ，
部分关节更完美 ，辅助结构韧带连 ，
关节盘唇纤维软 ，滑膜囊襞不能少 ，
关节运动四样式 ，屈伸收展旋环转 。

图 １唱１０ 　关节的运动形式

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱9中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
６畅 人体各部的骨连接按连接形式的不同可分为

　 　 　 　和 　 　 　 　两种 。
７畅 根据连接组织的不同 ，直接连接可分为 　 　 　 、

　 　 　 　和 　 　 　 　 ３种类型 。
８畅 关节的基本结构包括 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　和

　 　 　 　 　 。

９畅 关节囊分为外层的 　 　 　 　和内层的 　 　 　 　 ，
其中 　 　 　 　可以分泌滑液 。

１０畅 关节腔是由 　 　 　和 　 　 　围成的 　 　 　
腔隙 ，内为 　 　 　 　压 。

１１畅 关节的辅助结构包括 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　 。

１２畅 关节沿矢状轴进行的运动称为 　 　 　 　 ；围绕
垂直轴进行的运动称为 　 　 　 　 ；沿 　 　 　 　
轴可做屈伸运动 ；环转运动实际上是 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 依次交替的连
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续动作 。
１３畅 根据关节运动轴的数目 ，可将关节分为 　 　 　 、

　 　 　 　和 　 　 　 　关节 。
（三） 选择题

［A型题］
１４畅 关于关节的叙述 ，正确的是
A畅 关节软骨表面覆盖有滑膜
B畅 关节软骨富含血管和神经
C畅 关节囊滑膜层和关节软骨共同围成关节腔
D畅 关节窝周缘均附有关节唇
E畅 位于关节腔内的韧带称囊内韧带

１５畅 关于关节盘的叙述 ，错误的是（２００４）
A畅 位于相邻两个关节面之间
B畅 为透明软骨
C畅 周缘附着于关节囊
D畅 将关节腔分为两部分
E畅 增加关节的稳定性和运动形式

１６畅 不含神经的结构是（１９９８）
A畅 关节囊的纤维层
B畅 关节囊的滑膜层
C畅 囊外韧带
D畅 囊内韧带
E畅 关节软骨
［X型题］

１７畅 关节的基本结构包括（２００２）
A畅 关节面
B畅 关节盘

C畅 关节腔
D畅 关节唇
E畅 关节囊

１８畅 关于关节囊的叙述 ，正确的是
A畅 为关节的基本结构之一
B畅 分为外层的纤维膜和内层的滑膜
C畅 内 、外两层之间的间隙称为关节腔
D畅 囊外韧带由纤维膜局部增厚形成
E畅 滑膜可分泌滑液

１９畅 关节腔
A畅 为关节的基本结构之一
B畅 由关节软骨和关节囊滑膜层围成
C畅 为密闭的潜在性腔隙
D畅 内呈负压 ，可增加关节的稳定性
E畅 某些关节腔内有韧带或关节盘

２０畅 关节的辅助结构包括
A畅 关节盘
B畅 关节唇
C畅 韧带
D畅 滑膜襞
E畅 滑膜囊

２１畅 由纤维软骨构成的结构是
A畅 关节唇
B畅 半月板
C畅 椎间盘
D畅 关节软骨
E畅 关节盘

二 、椎体间的连接及椎弓间的连接

椎椎椎椎体体体体间间间间的的的的连连连连接接接接

椎体之间椎间盘 ，间盘前后韧带连 ，纵行韧带分前后 ，防止脊柱过伸屈 ，
椎盘共有二十三 ，上下椎体靠它连 ，外纤维环内髓核 ，各部厚薄不相同 ，
运动受压力改变 ，后外薄弱易脱出 ，环损核出常后外 ，脊神经根受牵连 。

椎椎椎椎弓弓弓弓间间间间的的的的连连连连接接接接

棘上棘间黄韧带 ，辅佐关节连弓间 ，椎弓板间黄韧连 ，棘间韧带行棘间 ，
棘上韧带胸腰骶 ，颈椎棘突项韧连 ，另有横突间韧带 ，相邻节突成关节 ，
腰椎穿刺棘上间 ，再透黄韧到椎管 。
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图 １唱１１ 　椎骨间的连接

　 　 　 　

图 １唱１２ 　腰椎穿刺示意图

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱11中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
１２畅 相邻椎体间借 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　
连接 ；椎弓间的连接包括 　 　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 。 （２００１）

１３畅 椎间盘将相邻两 　 　 　 　牢固相连 ，椎间盘由
中央的 　 　 　 　 和周围的 　 　 　 　 构成 ，属
　 　 　 　连接 ，成人共有 　 　 　 　个 。

１４畅 黄韧带为连接相邻 　 　 　 　 　 间的韧带 ，由
　 　 　 　构成 ，参与围成 　 　 　 　的后壁 ，有限
制脊柱过度 　 　 　 　的作用 。

１５畅 防止脊柱过度后伸的韧带是 　 　 　 　 ；防止脊
柱过度前屈的韧带主要有 　 　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　和 　 　 　 　 。

１６畅 连接椎骨的长韧带有 　 　 　 　 、　 　 　 　 和
　 　 　 　 ，短韧带有 　 　 　 　 、　 　 　 　和横突

间韧带 。
１７畅 髂嵴的最高点平对第 　 　 　 　棘突 ，是临床上

　 　 　 　穿刺时确定穿刺部位的标志 。
１８畅 腰椎穿刺时 ，穿刺针由浅入深依次经过 　 　 　
韧带 、　 　 　 　韧带和 　 　 　 　韧带到达椎管 。

（三） 选择题
［A型题］

１９畅 属于椎体间的连接结构是
A畅 棘上韧带 　 　 　 　 　 B畅 黄韧带
C畅 棘间韧带 D畅 项韧带
E畅 前纵韧带

２０畅 关于椎间盘的叙述 ，正确的是
A畅 是连接相邻椎骨的纤维软骨盘
B畅 颈部的椎间盘较薄
C畅 腰部的椎间盘最厚
D畅 椎间盘全部由数层纤维软骨环构成
E畅 颈部椎间盘纤维环的前部较后部稍薄

２１畅 参与围成椎管的韧带是
A畅 项韧带 B畅 前纵韧带
C畅 棘间韧带 D畅 横突间韧带
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E畅 黄韧带
２２畅 防止椎间盘向前脱出的韧带是（１９９８）
A畅 后纵韧带 B畅 前纵韧带
C畅 黄韧带 D畅 棘间韧带
E畅 棘上韧带

２３畅 髓核脱出的常见方位是（２００３ ，２００４）
A畅 左侧 B畅 右侧
C畅 前方 D畅 前外侧
E畅 后外侧

２４畅 限制脊柱过度后伸的韧带是（２００３）
A畅 项韧带 B畅 棘上韧带
C畅 棘间韧带 D畅 前纵韧带
E畅 后纵韧带

２５畅 某患者在弯腰时提拎重物 ，过后感到左下肢麻
木疼痛 ，提示下列何结构可能受到了损伤
A畅 前纵韧带 B畅 后纵韧带
C畅 棘上韧带 D畅 椎间盘
E畅 黄韧带

２６畅 男性 ，６０岁 ，患腹股沟斜疝入院治疗 ，手术时欲
进行硬膜外麻醉 。请问麻醉时穿刺至硬膜外
隙 ，不需穿经的结构是
A畅 棘上韧带 B畅 后纵韧带
C畅 黄韧带 D畅 椎管内骨膜
E畅 棘间韧带
［X型题］

２７畅 椎间体间的连接结构有（２００４）

A畅 椎间盘
B畅 黄韧带
C畅 前纵韧带
D畅 棘间韧带
E畅 后纵韧带

２８畅 关于黄韧带的叙述 ，正确的是（２００３）
A畅 连于相邻椎弓板之间
B畅 由弹性纤维构成
C畅 参与椎管后壁的构成
D畅 后方移行为棘上韧带
E畅 有限制脊柱过度前屈的作用

２９畅 椎弓间的韧带有
A畅 黄韧带
B畅 后纵韧带
C畅 棘间韧带
D畅 棘上韧带
E畅 横突间韧带

３０畅 限制脊柱过度前屈的韧带有
A畅 黄韧带
B畅 棘间韧带
C畅 棘上韧带
D畅 前纵韧带
E畅 后纵韧带

（四） 名词解释
３１畅 椎间盘（１９９８ ，１９９９ ，２００１ ，２００２）
３２畅 黄韧带（２００２）

三 、脊柱的外形

图 １唱１３ 　脊柱生理弯曲的形成

脊脊脊脊柱柱柱柱的的的的外外外外形形形形

　 　脊柱形似竹节鞭 ，二十四块椎骨连 ，
颈七腰五胸十二 ，骶尾各一下端连 ，
脊柱前观有特点 ，上细下粗尾部尖 ，
如此形态很科学 ，承受压力密相关 ，
翻过脊柱后面观 ，棘突连成一条线 ，
颈椎棘突短分叉 ，胸棘细长叠瓦状 ，
腰棘水平向后伸 ，腰隙最大易进针 ，
侧观生理四个弯 ，线条大方又美观 ，
胸骶两曲凸向后 ，颈曲腰曲向前凸 ，
胎儿脊柱呈 C形 ，生后抬头现颈曲 ，
坐立行走腰曲观 ，胸骶后凸为先天 ，
颈腰前凸胸骶反 ，弹性减震形体妙 。
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图 １唱１４ 　脊柱的生理弯曲

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 填空题
１畅 脊柱由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　借骨连接
形成 ，构成人体的 　 　 　 　 。

２畅 从侧面观察脊柱 ，可见成人脊柱有 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　 和 　 　 　 　 ４ 个生理性弯
曲 ，其中 　 　 　 　和 　 　 　 　凸向前 ，　 　 　 　
和 　 　 　 　凸向后 。

３畅 脊柱的 　 　 　 　曲和 　 　 　 　曲在胚胎时已形
成 ，颈曲的形成与 　 　 　 　有关 ，　 　 　 　 曲在
生后直立行走时形成 。

（二） 选择题
［A型题］

４畅 脊柱的构成中不包括
A畅 颈椎 　 　 　 　 　 　 　 B畅 胸椎
C畅 胸骨 D畅 腰椎
E畅 尾骨

５畅 胚胎时已形成的脊柱弯曲是（１９９８）
A畅 惟有胸曲 B畅 惟有骶曲
C畅 颈曲 D畅 腰曲
E畅 胸曲和骶曲

６畅 小儿能抬头后脊柱出现的弯曲是
A畅 颈曲 B畅 胸曲
C畅 腰曲 D畅 骶曲
E畅 会阴曲

７畅 脊柱的生理弯曲中正常的是
A畅 颈曲凸向后 B畅 腰曲凹向前
C畅 胸曲凸向后 D畅 骶曲凸向前
E畅 腰曲凸向后

８畅 关于脊柱的生理性弯曲 ，正确的是（２００４）
A畅 颈曲和胸曲是原发性的 ，凸向前 ；腰曲和骶曲
是继发性的 ，凸向后

B畅 颈曲和腰曲是继发性的 ，凸向前 ；胸曲和骶曲
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是原发性的 ，凸向后
C畅 椎骨的形态是维持脊柱生理弯曲的惟一因素
D畅 脊柱的弯曲与人体重心并无影响
E畅 脊柱的曲度除疾病改变时 ，终生不变
［X型题］

９畅 脊柱

A畅 由 ２４块椎骨 、１块骶骨和 １块尾骨借骨连接
构成

B畅 脊柱内有椎管 ，容纳脊髓及被膜
C畅 由于腰部椎间盘最厚 ，故该处运动幅度较大
D畅 可做屈伸 、侧屈 、旋转和环转运动
E畅 参与胸腔 、腹腔和盆腔后壁的构成

四 、胸骨和胸廓

图 １唱１５ 　胸廓（前面）

胸胸胸胸 　 　骨

　 　胸骨形似一把剑 ，位于胸廓前正中 ，
上柄中体下剑突 ，七个切迹在周边 ，
侧吻锁骨七肋软 ，柄体交界胸骨角 ，
平对二肋向前凸 ，标志结构有八点 ，
二肋二狭弓两端 ，胸四下缘奇拐弯 ，
导管左移气管杈 ，上下纵隔分界线 。

胸胸胸胸 　 　廓

　 　胸廓构成十二胸 ，一块胸骨二四肋 ，
胸廓形似小鸟笼 ，上窄下宽圆锥形 ，
上口较小颈胸通 ，下口宽大膈肌封 ，
前壁最短后壁长 ，外壁最长肋体构 ，
两肋之间肋间隙 ，肋间内外两肌封 ，
肋弓剑下两侧展 ，七八九十依次攀 ，
肋弓构成胸下角 ，剑突左右剑肋角 ，
容纳保护心肝肺 ，主要参与呼吸动 。

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱15中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
９畅 胸骨自上而下分为 　 　 　 、　 　 　和 　 　 　

３部分 。
１０畅 胸骨角位于 　 　 　 　与 　 　 　 　连接处 ，其两
侧切迹与 　 　 　 　形成关节 ，是计数 　 　 　 　
的标志 。

１１畅 肋由 　 　 　 　 　和 　 　 　 　 　构成 ，肋沟位于
　 　 　 　 ，有 　 　 　 　和 　 　 　 　通过 。

１２畅 肋有 　 　 　对 ，其中第 　 　 　对肋称真肋 ，第

　 　 　对肋称假肋 ，第 　 　 　对肋称浮肋 。
１３畅 两侧肋弓在中线相交 ，构成向下开放的 　 　 　
角 ，角内夹有 　 　 　 　 。

１４畅 胸廓由 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　和它们之
间的连接共同构成 。构成胸廓的主要关节有
　 　 　 　和 　 　 　 　 。 （２００４）

１５畅 胸廓上口由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 围
成 ，是胸腔与 　 　 　 　的通道 。

１６畅 胸廓下口由 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 和
　 　 　 　围成 ，它由 　 　 　 　封闭 。

（三） 选择题
［A型题］

１７畅 胸骨角两侧平对（２００１ ，２００３）
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A畅 位于胸骨体与剑突结合处
B畅 对应第 ５ 、６胸椎体之间
C畅 平对第 ３肋软骨连接处
D畅 正对主动脉弓上面
E畅 气管分为左 、右主支气管处

１８畅 属于肋骨的结构是
A畅 肋凹 　 　 　 　 　 　 　 B畅 肋间隙
C畅 肋沟 D畅 肋切迹
E畅 颈静脉切迹

１９畅 构成肋弓的肋软骨是
A畅 第 ５ ～ ８对肋软骨 B畅 第 ６ ～ ９对肋软骨
C畅 第 １１ ～ １２对肋软骨 D畅 第 ８ ～ １２对肋软骨
E畅 第 ８ ～ １０ 对肋软骨

２０畅 连接躯干骨与四肢骨的关节是
A畅 肩锁关节 B畅 胸锁关节
C畅 肩关节 D畅 髋关节
E畅 耻骨联合

２１畅 给患者做检查时 ，需要触摸肝 、脾及听诊心脏 ，
此时要利用身体表面下列一些骨性标志来做检

查 ，但应除外
A畅 胸骨角 B畅 剑突
C畅 第 ５肋 D畅 肋弓
E畅 颈静脉切迹
［X型题］

２２畅 参与构成胸廓的结构是
A畅 胸骨 B畅 肋软骨
C畅 肋骨 D畅 胸椎
E畅 肩胛骨

（四） 名词解释
２３畅 胸骨角 （２０００）
（五） 简答题
２４畅 胸廓是如何构成的 ？构成胸廓的关节主要有哪
些 ？（２００３）

五 、肩关节 、肘关节和桡腕关节

肩肩肩肩 　关 　节

肩关节 ，有特点 ，头大盂浅唇加深 ，肩关节囊薄而松 ，三轴运动最灵活 ，
运动灵活欠稳妥 ，前后上外肌腱强 ，喙肱韧带附上方 ，肱二长头囊内过 ，
惟有下方薄弱处 ，脱位常向前下冲 。

图 １唱１６ 　肩关节（冠状切面）

　 　 　 　 　

图 １唱１７ 　肘关节（前面）
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肘肘肘肘 　关 　节

肱骨下端尺桡上 ，包于一个关节囊 ，肱桡肱尺桡尺近 ，三个关节一名扬 ，
前后囊壁较松弛 ，桡尺后脱最常见 ，桡侧尺侧副韧带 ，两侧韧带来加强 ，
桡骨头围环韧带 ，半脱位在小儿郎 ，肱尺为主屈伸忙 ，桡尺近远前后旋 ，
内外上髁鹰嘴三 ，三者关系不一般 ，伸肘三点成直线 ，屈肘三者等腰三 ，
后脱位时嘴上移 ，髁上骨折位不变 。

桡桡桡桡 腕腕腕腕 关关关关 节节节节

桡腕关节属椭圆 ，头三窝二一块盘 ，桡远尺下关节盘 ，舟月三骨构桡腕 ，
关节囊松韧带强 ，屈伸收展加环转 。

图 １唱１８ 　肘后表面标志

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱16 、图 1唱17中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
１１畅 肩关节由 　 　 　 　和 　 　 　 　构成 ，是典型的

　 　 　 　关节 ；关节囊的 　 　 　 　壁最薄弱 ；关
节囊的上壁有 　 　 　 　韧带保护 ，以防肱骨头
向上脱位 。

１２畅 肘关节是由 　 　 　 　与 　 　 　 　 、　 　 　 　构
成的复关节 ，包括 ３ 个关节 ，即 　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 　和 　 　 　 　 　 。

１３畅 肘关节周围的韧带有 　 　 　 　 、 　 　 　 　
和 　 　 　 　 。

１４畅 行于肩关节囊内的肌腱是 　 　 　 　 。 （２００２）
１５畅 前臂骨间的连接包括 　 　 　 　 、 　 　 　 　

和 　 　 　 　 。
１６畅 前臂处于 　 　 　 　 位时 ，前臂骨间膜最紧张 。

（２００３）
１７畅 前臂骨的旋前与旋后运动产生于 　 　 　 　 与

　 　 　 　关节 。 （２００４）
１８畅 桡腕关节的关节窝由 　 　 　 　 和 　 　 　 　 构
成 ，关节头由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　构
成 ，属典型的 　 　 　 　关节 。

１９畅 拇指腕掌关节由 　 　 　 　与 　 　 　 　构成 ，属
　 　 　 　关节 。

（三） 选择题
［A型题］

２０畅 肩关节囊最薄弱的部位在
A畅 前壁 　 　 　 　 　 　 　 B畅 后壁
C畅 上壁 D畅 下壁
E畅 外侧壁

２１畅 肩关节脱位最常见的方位是
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A畅 上方 B畅 后方
C畅 前下方 D畅 前方
E畅 后上方

２２畅 肩关节的囊内结构包括（２０００）
A畅 胸大肌肌腱 B畅 肩胛下肌肌腱
C畅 冈上肌肌腱 D畅 肱二头肌长头腱
E畅 肱二头肌短头腱

２３畅 关于肘关节的叙述 ，何者错误
A畅 包括肱桡和肱尺两个关节
B畅 关节囊前 、后壁薄而松弛
C畅 关节囊的内 、外侧有韧带加强
D畅 幼儿桡骨环状韧带松弛
E畅 可做屈伸运动

２４畅 关节囊内有肌腱穿过的是
A畅 肘关节 B畅 膝关节
C畅 肩关节 D畅 髋关节
E畅 踝关节

２５畅 与肱骨小头相关节的是
A畅 鹰嘴 B畅 尺骨头
C畅 滑车切迹 D畅 桡骨头关节凹
E畅 桡骨粗隆

２６畅 不参与桡腕关节构成的是
A畅 手舟骨 B畅 尺骨下端
C畅 桡骨下端 D畅 月骨
E畅 三角骨

２７畅 属于椭圆关节的是（１９９９）
A畅 指骨间关节 B畅 桡尺近侧关节
C畅 拇指腕掌关节 C畅 肩关节
E畅 桡腕关节

２８畅 有关节盘的关节是（２００１）
A畅 踝关节 B畅 桡腕关节
C畅 肱尺关节 D畅 腕掌关节
E畅 指骨间关节

２９畅 人类特有的关节运动是
A畅 肩关节的旋转运动
B畅 踝关节背屈
C畅 脊柱的侧屈
D畅 拇指的对掌运动

E畅 寰枕关节的旋转
［X型题］

３０畅 肩关节
A畅 是一个典型的球窝关节
B畅 由肱骨头和肩胛骨关节盂构成
C畅 肱骨头小 ，关节盂大
D畅 关节囊薄而松弛 ，下壁最为薄弱
E畅 可沿 ３个轴运动

３１畅 在肘部可以摸到的结构是
A畅 尺骨头 B畅 桡骨头
C畅 鹰嘴 D畅 肱骨小头
E畅 肱骨内 、外上髁

３２畅 前臂骨的连接
A畅 包括桡尺近侧和远侧关节及前臂骨间膜
B畅 桡尺关节只能做旋前和旋后运动
C畅 旋前旋后时仅桡骨做旋转运动
D畅 旋前或旋后位时 ，前臂骨间膜松弛
E畅 前臂处于半旋位时 ，前臂骨间膜最紧张

３３畅 前臂骨间膜
A畅 旋前时骨间膜松弛
B畅 旋后时骨间膜紧张
C畅 半旋前时骨间膜最紧张
D畅 处理前臂骨折时应该固定在旋前位
E畅 处理前臂骨折时应该固定在半旋后位

３４畅 参与构成桡腕关节的腕骨有（２００３ ，２００４）
A畅 月骨 B畅 头状骨
C畅 豌豆骨 D畅 三角骨
E畅 手舟骨

３５畅 手关节（２００４）
A畅 桡腕关节可做旋转运动
B畅 拇指腕掌关节可做对掌运动
C畅 掌指关节可做环转运动
D畅 指骨间关节只能做屈伸运动
E畅 腕骨间关节属于微动关节

（四） 简答题
３６畅 肘关节包括哪 ３个关节 ？主要的辅助结构有哪
些 ？ （２００２ ，２００３ ，２００４）

六 、骨 　 　盆

骨骨骨骨 　 　盆

男女骨盆差异大 ，基本构造都相同 ，髋骨左右骶尾骨 ，骨间连接骨盆围 ，
人体直立盆前倾 ，尾尖上缘同一位 ，骶岬两侧弓状线 ，耻骨梳节联上缘 ，
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依次连接称界线 ，借此骨盆分大小 ，骨盆上口为界线 ，骨盆下口性有别 ，
男女骨盆不相同 ，首先看看耻骨弓 ，女性大约一百度 ，男性最大七十五 ，
女性骨盆有特点 ，骶岬突出不明显 ，上口圆 ，下宽大 ，盆腔宽短弓角大 ，
盆腔形如圆桶状 ，适合妊娠和分娩 ，男性骨盆正相反 ，骶岬突出很明显 ，
骶骨长且曲度大 ，上口如心下窄小 ，盆腔高窄漏斗状 ，保护内脏传导重 。

图 １唱１９ 　男女性骨盆

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 填空题
１畅 骨盆是由 　 　 　 　和 　 　 　 　 、　 　 　 　以及其
间的骨连接构成的完整骨环 。

２畅 界线由后向前依次由 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　构成 。骨盆以界
线为界分为上方的 　 　 　 　和下方的 　 　 　 　 。

３畅 骨盆下口由 　 　 　 　 、　 　 　 　 、　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　围成 。

４畅 两侧的 　 　 　 　和 　 　 　 　连成耻骨弓 ，它们之
间的夹角称为 　 　 　 　 ，男性为 　 　 　 　 ，女性
为 　 　 　 　 。

５畅 耻骨联合由两侧 　 　 　 　 借纤维软骨构成的
　 　 　 　连接构成 。

（二） 选择题
［A型题］

６畅 连接下肢骨与躯干骨之间的关节是
A畅 关节突关节 　 　 　 　 B畅 髋关节
C畅 耻骨联合 D畅 骶髂关节
E畅 腰骶关节

７畅 构成耻骨联合的是
A畅 透明软骨 B畅 纤维软骨
C畅 弹性软骨 D畅 弹性组织

E畅 致密结缔组织
８畅 参与围成坐骨大孔的结构是
A畅 骶结节韧带 B畅 骶棘韧带
C畅 髂腰韧带 D畅 骶髂骨间韧带
E畅 骶髂后韧带

９畅 骨盆
A畅 由骶骨和两侧髋骨借骨连接构成
B畅 人体直立时 ，两侧髂前上棘和耻骨结节位于
同一水平面上

C畅 借界线分为大 、小骨盆
D畅 男 、女骨盆无明显的性别差异
E畅 骨盆只有支持和保护的功能

１０ ～ １５畅 某妇女妊娠晚期到产科医院检查 ，发现产
道狭窄 ，医生决定行剖宫术 。在讨论中提出了以下
问题 ：
１０畅 产道包括骨产道和软产道 。骨产道即骨盆 ，下
列未参与构成骨盆的结构是

A畅 左髋骨 B畅 骶骨
C畅 尾骨 D畅 第 ５腰椎
E畅 右髋骨

１１畅 下列哪一项未参与骨盆界线的构成
A畅 骶岬 B畅 弓状线
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C畅 耻骨梳 D畅 髂嵴
E畅 耻骨联合上缘

１２畅 未参与骨盆下口构成的结构是
A畅 尾骨尖 B畅 骶结节韧带
C畅 骶棘韧带 D畅 坐骨支
E畅 耻骨下支

１３畅 属于女性骨盆特征的是
A畅 骨盆上口近似圆形 ，较宽大
B畅 耻骨下角为 ９０° ～ １００°
C畅 骨盆下口较大
D畅 骨盆外形宽而短
E畅 以上全是

１４畅 产科剖宫术时 ，经常切开的子宫部位是
A畅 子宫底 B畅 子宫颈
C畅 子宫口 D畅 子宫峡
E畅 子宫体

１５畅 骨盆骨折的并发症不包括
A畅 坐骨神经损伤 B畅 尿道损伤

C畅 直肠损伤 D畅 脊髓损伤
E畅 腹膜后血肿
［X型题］

１６畅 骨盆
A畅 由左右髋骨和骶骨构成
B畅 分大骨盆和小骨盆
C畅 小骨盆的内腔称骨盆腔
D畅 女性骨盆呈圆桶状
E畅 男性耻骨下角大于女性

１７畅 参与围成小骨盆下口的结构是
A畅 耻骨联合下缘
B畅 双侧的耻骨弓
C畅 双侧的坐骨结节
D畅 双侧的骶结节韧带
E畅 双侧的骶棘韧带

（三） 名词解释
１８畅 骨盆（２００２ ，２００３）
１９畅 界线（１９９９ ，２００４）

七 、髋关节 、膝关节和距小腿关节

髋髋髋髋 　关 　节

髋关髋臼股骨头 ，球窝关节属三轴 ，髋臼深深股头藏 ，髋臼周缘唇加深 ，
髋臼切迹韧带封 ，髋臼窝内脂肪充 ，厚而坚韧关节囊 ，颈前全部囊内包 ，
颈后部分在囊外 ，股颈骨折内外分 ，股头韧带囊内牵 ，内含血管养股头 ，
囊外韧带有四条 ，髂耻坐股轮匝带 ，关囊后下较薄弱 ，易从此部脱出头 。

图 １唱２０ 　髋关节（冠状切面）
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膝膝膝膝 　关 　节

股下胫上髌居前 ，结构复杂关节大 ，屈伸为主半屈旋 ，关节囊薄较松弛 ，
外有韧带加固它 ，胫腓侧副髌腘斜 ，囊内韧带半月板 ，股胫髁间巧生长 ，
前后韧带相交叉 ，抽屉试验前后拉 ，外前内后股胫间 ，伸膝前紧胫不前 ，
屈膝后紧胫后限 ，牵拉胫骨不离散 ，内 C外 O 半月板 ，缓冲稳固是专家 ，
膝关急骤强力动 ，内板易损受挤压 。

距距距距小小小小腿腿腿腿关关关关节节节节

踝关节 ，三组装 ，胫腓下端距滑车 ，前后薄弱囊松弛 ，内外两韧来加强 ，
内侧坚韧名三角 ，外侧三薄易扭伤 ，关节运动背跖屈 ，背屈稳定跖危险 。

图 １唱２１ 　膝关节（显示内部结构）

　 　

图 １唱２２ 　胫腓骨比较

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱20 、图 1唱21 、图 1唱22中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　
７畅 　 　 　 　 ８畅 　 　 　 　 ９畅 　 　 　 　
１０畅 　 　 　 　 １１畅 　 　 　 　 １２畅 　 　 　 　
１３畅 　 　 　 　 １４畅 　 　 　 　 １５畅 　 　 　 　
１６畅 　 　 　 　 １７畅 　 　 　 　 １８畅 　 　 　 　
１９畅 　 　 　 　 ２０畅 　 　 　 　 ２１畅 　 　 　 　
２２畅 　 　 　 　 ２３畅 　 　 　 　 ２４畅 　 　 　 　

２５畅 　 　 　 　 ２６畅 　 　 　 　 ２７畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
２８畅 髋关节由 　 　 　与 　 　 　构成 ，属 　 　 　 　
关节 。 其特点是关节窝 　 　 　 　 ，关节囊
　 　 　 　 ，所以运动范围较肩关节 　 　 　 　 。

２９畅 股骨头韧带为 　 　 　 　韧带 ，连于 　 　 　 　 与
　 　 　 　之间 ，内含 　 　 　 　 。

３０畅 膝关节由 　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　构成 ，
是人体内 　 　 　 　 的关节 。该关节主要可做
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　 　 　 　 、　 　 　 　运动 。
３１畅 膝关节的囊内韧带有 　 　 　 　和 　 　 　 　 ，囊
外韧带有 　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　 、　 　 　 　 　
和 　 　 　 　 　 。

３２畅 膝关节囊内的前交叉韧带在 　 　 　 　 时最紧
张 ，能防止胫骨 　 　 　 ；后交叉韧带在 　 　 　
时最紧张 ，能防止胫骨 　 　 　 　 。

３３畅 膝关节的辅助结构有 　 　 　 　 、　 　 　 　 和
　 　 　 　 。

３４畅 距小腿关节由 　 　 　 　 、　 　 　 　与 　 　 　 　
构成 ，能做 　 　 　 　和 　 　 　 　运动 。

３５畅 足弓由 　 　 　 　 、　 　 　 　以及 　 　 　 　 的连
接而形成 。 （２００４）

３６畅 足内翻和足外翻是 　 　 　 　关节和 　 　 　 　关
节的联合运动 ，常分别伴有踝关节的 　 　 　 　
和 　 　 　 　运动 。

３７畅 人体站立时 ，足弓“三点”着地 ，这三点分别是
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 。

３８畅 关节囊内有关节盘的关节是 　 　 　 、　 　 　
和 　 　 　 　 。 （２００３）

３９畅 人体内含有关节盘结构的关节是 　 　 　 　 、
　 　 　 　 、　 　 　 　和 　 　 　 　 。

４０畅 具有典型关节盘的关节是 　 　 　和 　 　 　 。
４１畅 具有关节唇的关节是 　 　 　 　和 　 　 　 　 。
４２畅 有囊内韧带的关节是 　 　 　 　和 　 　 　 　 。
４３畅 在关节盂的周缘和髋臼的周缘 ，都有由 　 　 　
构成的关节唇 。前者称 　 　 　 　 　 ，后者称
　 　 　 　 ，其作用是 　 　 　 　 。

（三） 选择题
［A型题］

４４畅 髋关节（２００３）
A畅 由髋臼和股骨头构成
B畅 属椭圆关节
C畅 股骨头韧带有加固关节的作用
D畅 髂股韧带限制髋关节过屈
E畅 无上述情况

４５畅 髋关节囊的薄弱处位于关节的
A畅 前上部 　 　 　 　 　 　 B畅 前下部
C畅 后上部 D畅 后下部
E畅 外侧部

４６畅 髋关节
A畅 髋臼周缘有透明软骨构成的髋臼唇
B畅 股骨颈全部被关节囊包裹
C畅 关节囊薄而松弛
D畅 股骨头韧带内含有营养股骨头的血管
E畅 髂股韧带可防止髋关节过度前屈

４７畅 防止髋关节过度后伸的是
A畅 股骨头韧带 B畅 髂股韧带
C畅 骶棘韧带 D畅 坐股韧带
E畅 耻股韧带

４８畅 有关膝关节的叙述 ，何者错误（２００４）
A畅 关节囊薄而松弛
B畅 由股骨下端和胫腓骨上端构成
C畅 有囊内 、外韧带加强
D畅 关节腔内有内 、外侧半月板
E畅 可沿冠状轴做屈伸运动

４９畅 膝关节的胫侧副韧带（２００２）
A畅 呈索条状
B畅 有滑膜囊将它与关节囊分开
C畅 与腘肌相连接
D畅 与内侧半月板愈着
E畅 无上述情况

５０畅 半月板（１９９８）
A畅 内侧半月板呈“O”形 ，与胫侧副韧带相连
B畅 内侧半月板呈“C”形 ，与腓侧副韧带相连
C畅 外侧半月板呈“C”形 ，与腓侧副韧带相连
D畅 外侧半月板呈“O”形 ，与胫侧副韧带相连
E畅 内侧半月板呈“C”形 ，与胫侧副韧带相连

５１畅 关于膝关节的运动 ，下列哪项叙述是正确的
A畅 可沿冠状轴和矢状轴运动
B畅 半屈位时可做内收 、外展运动
C畅 半屈位时可做小幅度旋转运动
D畅 屈膝时半月板滑向前方
E畅 伸膝时半月板滑向后方

５２畅 距小腿关节最不稳定的位置是（２００３）
A畅 足跖屈 B畅 足背屈
C畅 足内翻 D畅 足外翻
E畅 足跖屈和内翻

５３畅 具有囊内韧带的关节是
A畅 髋关节 B畅 踝关节
C畅 肘关节 D畅 肩关节
E畅 颞下颌关节

５４畅 兼有关节内软骨和囊内韧带的关节是
A畅 颞下颌关节 B畅 肩关节
C畅 肘关节 D畅 胸锁关节
E畅 膝关节

５５畅 某患者左侧膝关节不慎受伤 ，经体检发现抽屉
试验阳性 。请问 ，当发现胫骨可以向后移动时 ，
提示损伤了何韧带

A畅 胫侧副韧带 B畅 髌韧带
C畅 前交叉韧带 D畅 腓侧副韧带
E畅 后交叉韧带
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５６畅 某患者在踢足球时 ，急骤伸小腿 ，并作强力旋转
时 ，左膝关节不慎受伤 ，经体检发现膝关节有摩
擦音 ，提示损伤了下列何结构
A畅 前交叉韧带 B畅 后交叉韧带
C畅 半月板 D畅 胫侧副韧带
E畅 腓侧副韧带
［X型题］

５７畅 髋关节
A畅 由髋臼和股骨头构成
B畅 关节囊厚而坚韧
C畅 股骨头关节面约为圆球的 １／４
D畅 股骨颈的后下 １／３未包在关节囊内
E畅 髂股韧带可防止髋关节过伸

５８畅 膝关节
A畅 是人体内最大 、最复杂的关节
B畅 腓骨不参与膝关节的构成
C畅 关节囊内有膝交叉韧带和半月板
D畅 胫侧副韧带与关节囊和内侧半月板紧密结合
E畅 半屈膝时 ，小腿可做旋内 、旋外运动

５９畅 踝关节（２００１）
A畅 由胫 、腓骨下端和距骨滑车构成
B畅 关节囊的前 、后壁薄而松弛
C畅 关节囊内侧有三角韧带加强
D畅 可做背屈和跖屈运动
E畅 也可做内翻和外翻运动

６０畅 具有关节盘（和半月板）的关节是
A畅 颞下颌关节 B畅 膝关节
C畅 髋关节 D畅 胸锁关节
E畅 肩关节

（四） 名词解释
６１畅 股骨头韧带（２００３） ６２畅 足弓（２００２ ，２００３）
（五） 简答题
６３畅 肩关节和髋关节各有哪些结构组成 ？为什么肩
关节脱位比髋关节常见 ？ （２００１ ，２００３）

６４畅 简述膝关节的组成 、结构特点及其运动方式 。
膝关节在急骤伸直和强力旋转时 ，有可能造成
什么结构的损伤 ？为什么 ？ （１９９８ ，１９９９ ，２００１ ，
２００２ ，２００３）

第三节 　肌 　 　学

一 、膈

图 １唱２３ 　膈

膈膈膈膈

　 　膈如穹隆阔而扁 ，分隔胸腹为界面 ，
周围肌性中心腱 ，三个裂孔上下通 ，
主动脉孔在脚间 ，降主动脉胸导过 ，
食管裂孔在左前 ，迷走神经食管过 ，
腔静脉孔在右前 ，恰好穿过中心腱 ，
收缩下降主动吸 ，舒张呼气复原位 。

○测 　 ○试 　 ○题
（一） 辨认图 1唱23中的结构
１畅 　 　 　 　 　 　 ２畅 　 　 　 　 　 　 ３畅 　 　 　 　
４畅 　 　 　 　 ５畅 　 　 　 　 ６畅 　 　 　 　 。
（二） 填空题
７畅 膈有 ３个裂孔 ，在第 １２胸椎前方的为 　 　 　 　 ，

有 　 　 　 　和 　 　 　 　通过 ；在第 １０胸椎水平
的为 　 　 　 　 ，有 　 　 　 　和 　 　 　 　通过 ；约
在第 ８ 胸椎水平的为 　 　 　 　 ，有 　 　 　 　 通
过 。 （２００２）

８畅 参与平静呼吸运动的肌主要是 　 　 　 、　 　 　




